

Секция «Политические науки»

**Перспективы развития ШОС
Антонова Марианна Сергеевна**

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: marika50@mail.ru*

Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), созданная в июне 2001 года, представляет собой межправительственную международную организацию, членами которой являются 6 государств: Россия, КНР, Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан. Статус наблюдателя имеют Монголия, Индия, Пакистан, Иран. Еще на заре своего становления, в Хартии ШОС[10], участники определили в качестве основной задачи Организации совместное противодействие государств-членов «трем золам» - терроризму, сепаратизму, экстремизму во всех их проявлениях. Дальнейшая деятельность ШОС по части реализации уставных целей и задач во многом была и остается направленной на то, чтобы создать благоприятный политический климат в регионе, способствующий росту экономик стран-членов, их взаимодополняемости, становлению независимой геополитической статусности евразийского континентального блока стран в рамках многополярного мира[1].

ШОС в том виде, в каком она существует сейчас, обладает рядом характерных черт, не свойственных другим региональным организациям. Поэтому траектория развития ШОС, по всей видимости, не будет похожа ни на модель Евросоюза, ни на АСЕАН. Эволюция ШОС, согласно тому пути, который на данный момент уже проделала Организация, в какой-то мере подтверждает выводы концепции «переплескивания» (spillover). Логика «переплескивания» говорит о неизбежности не только распространения интеграции на все новые и новые области и сферы сотрудничества, но и ее качественного развития, или «углубления», то есть перехода от менее к более высоким формам интеграции.

Шанхайской организации сотрудничества позиционирует себя как международная организация «нового типа». К ее специфическим характеристикам на данном этапе следует отнести: приверженность «новой концепции безопасности», ненаправленность деятельности организации против третьих стран, участие в формировании многополюсного миропорядка во главе с ООН, культивирование «шанхайского духа» в целях построения «гармоничного мира».

После запуска основных институтов Организации, таких как Секретариат ШОС в Пекине, Региональная антитеррористическая структура (РАТС) в Ташкенте, Деловой совет и Межбанковское объединение ШОС в Москве, перед ней особенно актуально встал вопрос о путях и перспективах дальнейшего развития. За прошедшие десять лет своего существования в числе приоритетных областей сотрудничества всегда находилось взаимодействие в сфере безопасности, после 2005 года заметно актуализировалось сотрудничество в области экономики, сейчас все больше внимания уделяется гуманистическим проектам. Тем не менее, следует подчеркнуть, что краеугольным камнем, определяющим эффективность и перспективность ШОС, является уровень сотрудничества между державами регионального, если не глобального уровня значимости - Россией и

Конференция «Ломоносов 2011»

Китаем. Всеми признается, что Россия и Китай - ведущие государства ШОС, которые объективно, в силу своего геополитического и экономического положения, должны отвечать за общую стратегическую линию ШОС и взаимоотношения с внешним миром. Объединенная воля к «соразвитию» политического руководства этих стран будет способствовать экономической и политической стабильности не только непосредственно в Центральной Азии, где сконцентрирована основная деятельность ШОС, но и во всей Восточной Евразии, как макрорегиона[6].

ШОС, как многопрофильная межправительственная организация, строится на принципах диалога и взаимодействия разных культур и цивилизаций. Гуманитарное измерение Шанхайской организации может в будущем сыграть первостепенную роль. В этой связи необходимо подчеркнуть значение общественных инициатив, таких как, деятельность Общественного координационного совета в поддержку ШОС, развитие информационного портала «ИнфоШОС», проведение исследований состояния и статуса русского языка в Центральной Азии. В условиях полиэтничной, поликонфессиональной Центральной Азии именно факторы культурно-цивилизационного порядка могут стать ключом к объединению Организации, к ее будущему развитию.

Таким образом, Шанхайская организация сотрудничества – это состоявшееся международное объединение со своим лицом и большим потенциалом развития. Уже сейчас Организация обладает реальным влиянием в Азии. При этом углубляющееся сотрудничество в рамках ШОС вызывает рост интереса многих государств и международных организаций к установлению с нею разносторонних отношений.

ШОС притягательна и интересна для многих стран Востока, которые хотели бы жить в многополярном мире. В основе притягательности организации лежат российский и китайский ресурсы, а также потенциал центральноазиатских государств (Казахстана, Узбекистана, Таджикистана и Киргизии). Мировой рейтинг ШОС растет буквально на глазах, десятки стран выстроились «в очередь» на вступление. Сотни солидных международных организаций уже наладили либо хотели бы наладить сотрудничество с ШОС.

Члены ШОС осознают, что именно интеграция политических, экономических, гуманитарных ресурсов является необходимым условием их устойчивого развития в будущем. К тому же большой комплекс проблем региона имеет трансграничный характер, отчего их решение возможно только объединением усилий с опорой на доверительные отношения в самых различных сферах совместной деятельности, основой которых, прежде всего, является взаимовыгодное экономическое сотрудничество.

Создавая условия для развития своих членов и решая связанные с этим проблемы, ШОС за короткий срок существования добилась заметных успехов на этом пути, превратившись в реально действующий институт экономической интеграции. Кроме того, жизненно важным является то, что Организация приобрела солидный потенциал сдерживания терроризма, экстремизма и сепаратизма, став весомым фактором укрепления безопасности и стабильности в регионе.

ШОС сегодня - весьма перспективное объединение разновеликих по своему составу стран, которые, активно взаимодействуя по обозначенным для себя направлениям, невероятно быстрыми темпами наращивают свою мощь и становятся новым центром силы на международной арене.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Болятко А.В., «Взаимодействие России с Китаем и другими партнерами по Шанхайской организации сотрудничества», ИДВ РАН, М., 2008
2. Васильев Л.Е., «Проблемы безопасности в Центральной Азии: борьба с терроризмом, сепаратизмом, экстремизмом в формате ШОС»// Шанхайская организация сотрудничества: к новым рубежам развития, ИДВ РАН, М., 2008., С 33-45
3. Галенович Ю.М., «Россия-Китай-Америка», изд., «Русская панорама», М., 2006
4. Иманалиев М., «ШОС как проектирование зоны совместной ответственности и развития», <http://www.analitika.org/article.php?story=20061210230829156>
5. Кулик В., «Шанхайская организация сотрудничества: перспектива региональной интеграции и кооперации», 25.05.2006, <http://www.apn.kz/publications/article377.htm>
6. Ларин А.Г., «Россия, Китай и США: перспективы сотрудничества в Центральной Азии»// Россия и Китай в Шанхайской организации сотрудничества, ИДВ РАН, М., 2006, С.18-25
7. Лукин, «ШОС: что дальше?»// Россия в глобальной политике, 2007, №3, С.22
8. Оразалиев Е., «Интересы Китая и России в ШОС», <http://www.analitika.org/article.php?story=20061210230829156>
9. Сыроежкин Л.К., «Перспективы ШОС в контексте глобальных и региональных изменений», <http://www.kisi.kz/site.html?id=5312>
10. Хартия шанхайской организации сотрудничества, 07.06.2002 г., <http://www.infoshos.ru/?id=1000>